0bjectif

Approcher la courbe de
la fonction racine carrée
lors de I'étude d'un
probléme d’aire.

Objectif
Approcher la courbe

d’une fonction cube dans
une situation concréete.

dapproche

Réaliser une décoration murale

Une décoratrice d'intérieur doit réaliser une frise rectangulaire de 1 m de long avec
des faiences carrées de méme coté et sans découpe.

On se propose d'alder cette décoratrice en fonction des options choisies.

KN premiere option
Elle envisage de poser des faiences toutes de couleurs différentes issues du catalogue
ci-dessous.

C4000 | C1225 | C2500 | C4225 | C7225 | C10000
4 12,25 25 42,25 72,25 100
20 20 15 15 10 10

Parmi ces six références, laquelle (ou lesquelles) peut choisir la décoratrice ?

2] Deuxiéme option

Elle envisage de se servir chez un artisan qui produit des faiences du c6té souhaité a
condition que leur surface S soit inférieure a 100 cm?2.

a) Exprimer le coté d'un carreau en fonction de S.

b) Représenter a I'écran d'une calculatrice la fonction S — ¥'S sur l'intervalle [0;100]
en précisant la fenétre graphique choisie.

¢) La décoratrice souhaite des carreaux de surface comprise entre 20 cm?2 et 50 cm?2.
S'aider du graphique précédent pour donner un encadrement du c6té du carreau.

A

La puissance P, en kW, fournie par une éolienne est indiquée
ci-dessous en fonction de la vitesse v,en m/s, du vent.

e Lorsque v €[0; 4[ :P = 0;I'éolienne est arrétée.

3
e Lorsque ve[4;14[ : P = VT ; I'éolienne fonctionne
normalement.

e Lorsquev = 14:P =686 ou P = 0;la puissance est pla-
fonnée ou I'éolienne arrétée.

On se propose de déterminer graphigquement l;a-vlte_ss_e-d_u vent
lorsque I'on dispose de la puissance fournie par cette folienne.

Le 28 janvier 2010, le vent a soufflé de plus en plus fort du matin au soir.Le relevé des
vitesses du vent est indiqué dans le tableau ci-dessous.

9h | 10h | 11h | 12h | 13h| 14h | 15h [ 16h [17h | 18h |
4 42 | 45 48 5 | 6 | 8 | 10 | 12| 13 |

a) Déterminer la puissance fournie par cette éolienne pour chacune de ces heures-la.
b) Représenter les points de coordonnées (v ; P) dans un repeére (en abscisses : 1 cm
pour 1 m/s ;en ordonnées : 1 cm pour 50 kW).

c) Déterminer graphiquement a quelle vitesse soufflait le vent ce jour-la lorsque la
puissance de cette éolienne était :

e P=512,1 e P=18225 o P=6714
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La fonction x —/x

MAATTHENE La fonction définie sur [0 ;4 oo, qui, a tout nombre réel x positif ou nul,
associe sa racine carrée v x est appelée fonction racine carrée.

Remarques
e vO=0.
e Pour tout nombre réel x = 0,on a Jx>=o0.

o' Sens de variation de la fonction racine carrée

La fonction f: x — v'x est croissante X0 +°°|

sur [0;+oo]. f(x) / ‘
0

DEMONSTRATION

En classe de Seconde, on a vu que deux nombres positifs et leurs carrés sont rangés
dans le méme ordre.

Dong,si 0 < u < v,cest-a-diresi Vu )’ <(/v),alors vu <Vv.
La fonction racine carrée est croissante sur [0 ; + o9

e Représentation graphique de la fonction racine carrée

40

Dans un repere orthogonal, la fonction racine carrée est représentée par la courbe
ci-dessous.

A

0] 12 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

A P 9)

Dans un repére orthonormé, 9 est la droite | /’
d’équation y = x et P est la courbe représentative de la FAM
fonction carré sur [0 ; + oo]. xp=F=l]
% et € sont symétriques par rapport a la droite %. /X

Bradm <6

Z i AV |t
DEMONSTRATION y '"/'. .
|

x et y désignent des nombres réels positifs. 2l !
y =+ x équivaut a x = y?, c'est-a-dire que le point M(x;y) : )') : * >

appartient a 6 si, et seulement si, le point M’(y ; x) appar-
tienta P.

Conséquence : 6 est une demi-parabole de sommet O.
Pour tous nombresréelsx = 0 ety = 0, Vx = y équivaut a x = y2.



lesiméthodes)

Exercice résolu 1 Comparer les racines carrées de nombres positifs

™ Voir aussi exercice26  Enoncé

page 47 Comparer les nombres suivants sans les calculer :
v 1,001 et 41,0007

it " dimions

1,001 et 1,0007 sont deux nombres réels . o
positifs tels que 1,001 > 1,0007. D’aprés le sens de variation de
Or la fonction racine carrée est croissante sur la fonctlon,racme c.a'rree, deux
[0;+ e[, donc de 1,001 > 1,0007 nombres réels positifs et leurs
on,dédu’it que ¥ 0'01 N \/1' o racines carrées sont rangés

! ' ' dans le méme ordre.
Exercice résolu tiliser la courbe de la fonction racine carrée

™ Voir aussi exercice27 Enoncé

age 47 a ] g " o
pag Résoudre dans l'intervalle [0 ; + o[ Iinéquation v'x < 2,5 en s‘aidant de la courbe de
la fonction racine carrée.

Solution
1. On trace la courbe % de la fonction racine carrée dans un repére.

2. On place 2,5 sur I'axe des ordonnées et le point

de ¢ d’ordonnée 2,5. Son abscisse est 2,52 = 6,25. Commentaire

On la note sur I'axe des abscisses. Lorsque a est un nombre
3. On visualise (en vert) sur 'axe des ordonnées les réel positif, I'équation
nombres positifs ou nuls inférieurs ou égaux a 2,5. Yx =a admet pour
4. Onlitsurl’axe desabscisses (en bleu) lesnombres solution x = a2.

dont la racine carrée appartient a la partie verte de
I'axe des ordonnées.
5. On conclut:

I'ensemble des solutions de I'inéquation v'x < 2,5 est l'intervalle [0;6,25].
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La fonction x — x3

MHITTI M La fonction définie sur R, qui,a tout nombre réel x, associe son cube x3, est

appelée fonction cube.

o Sens de variation et courbe sur [O ; +o9o]

W41 La fonction f: x — x3 est croissante sur [0 ; +oo].

DEMONSTRATION

u et v désignent deux nombres réels positifs.

La fonction carré est croissante sur [0 ; +oo[,donc:

si u<v (1)alors uz2<v2 (2).

En multipliant chaque nombre de (1) par u?, on obtient
u?xu < u?xv,eten multipliant chague membre de (2) par v, il
vient u2xv < v2xv.

Par conséquent, u2xu < u2xv <v2xv,dou u3 < v3.

Ainsi,si 0 < u <v,alors u3 < v3.

La fonction cube est croissante sur [0 ; + oo|.

e Courbe et tableau de variation sur R

o Symétrie par rapporta O

1

Y

L0478 Dans un repere orthogonal d’ori-

w

gine O, la courbe 6 représentative de la fonc-

tion cube est symétrique par rapporta O. 26

N

DEMONSTRATION

i

Pour tout nombre réel x, le point M(x ; x3) appar-

_—

tient a la courbe 4. Le symétrique de M par
rapport a O est le point M'(—x; —x3). TX

Y

Or f(—x) = (—x)® = —x3,donc M’ appartient

Y I = ™ S

N

—_

3. 'l

o Tableau de variation : IV .
La symétrie de la courbe € par rapport a l'origine ) V °
du repére et le fait que la fonction cube est 'V[

w

croissante sur [0 ; +oo[ permettent d'affirmer

que la fonction cube est croissante sur |- ;0].




Lesiméthodesiy

Exercice résolu _ Comparer les cubes de nombres réels

M Voir aussi exercice 39

page 47

‘ tiliser la courbe de la fonction cube |

™ Voir aussi exercice 40

page 47

(\5}3375

s
1.5/

Enoncé
Dans chaque cas, comparer les nombres suivants :
a) (—2,001)3et(—2,01)3

b) (V2 — 1) et0413 Rappel : 2 ~ 1,414
Solution
a) —2,001 et — 2,01 sont deux nombres tels que :
—2,01 < —2,001 D’apres le sens de variation

Or, la fonction cube est croissante sur R, donc,  de la fonction cube, deux

de —2,01 < —2,001,0n déduit que : nombres réels quelconques
(—2,01)3 < (—2,001) et leurs cubes sont rangés

. le mé .
b) On sait que V2 ~ 1,414, donc S LT

V2120414 et Y2 —1> 041
La fonction cube étant croissante sur R, de v'2 — 1 > 0,41, on déduit que:
2 —1) > 0,413

Enoncé
Résoudre dans R I'inéquation x® < 3,375 avec la courbe de la fonction cube.

Solution
1. On trace la courbe 6 de la fonction
cube dans un repére.
2. On place 3,375 sur I'axe des ordon-
nées et le point de € d'ordonnée 3,375.
Son abscisse x est telle que x3 = 3,375.
On remarque a la calculatrice que :

1,53 =3,375
3. On visualise (en vert) sur I'axe des
ordonnées les nombres inférieurs ou
égaux a 3,375.
4. On lit sur I'axe des abscisses (en bleu)
les nombres dont le cube appartient a la
partie verte de I'axe des ordonnées.
5. On conclut:
I'ensemble des solutions de I'inéquation
x3 < 3,375 estl'intervalle |- ; 1,5].

Nombre de cube donné
Le nombre dont le cube est 3,375 est noté 3«%,375 (lire « racine cubique de
3,375 »).0n peut le calculer avec la calculatrice.

Casio T

3/_
shift| (| 3.375 EXE | MATH|4 (/) 3.375 Entrer
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Exercices

Accompagnement personnalisé

Pour comprendre

A Réaliser un herbier

| A | A | | | Jh‘
41— L 4 | 3 —
\\_\ 3 FRRR | Y S 3 S ) 1IN S o | 2 \.
/‘?" 2 /.-\ 2 1
| p
Z | / = 3_¢. —I [t —]
O TN ——1_| O I i
3 jO { ¥ -3-2-10 1 2 3 l |
i 1 oy 1 / \

Cette courbe représente
la fonction ... ftelle que f(x) =...

n Recopier les phrases ci-dessus et compléter chaque
cadre. Dans les trois cas, rappeler le nom donné a cha-
cune de ces courbes.

a Réaliser un herbier similaire :

a) illustrant la courbe de la fonction racine carrée (unités :
1 cm en abscisses et 2 cm en ordonnées) ;

b) illustrant la courbe de la fonction cube (unités: 2 cm
en abscisses et 0,5 cm en ordonnées).

a Pour chaque herbier, rappeler oralement I'en-
semble de définition, le sens de variation, le signe et le
maximum ou minimum éventuel de chacune de ces
fonctions.
Conseils Eo
[l faut savoir reconnaitre et tracer rapidement les
courbes représentatives des fonctions usuelles
ci-dessus et savoir les exploiter.

B utiliser la calculatrice pour conjecturer ou vérifier

Voici un rappel de différentes fonctionnalités de la calculatrice, permettant de lire des valeurs approchées a

partir du graphique.

o Coordonnées d’un point: TRACE | puis on déplace le curseur.
e Solution(s) de I'équation f(x) = 0 : G-Solv puis ROOT| avec Casio ou CALC puis 2 (zéro) avecTI.

e Maximum ou minimum de f: G-Solv puis MAX_J ou MIN ] avec Casio ou CALC puis 3 (minimum) ou

4 (maximum) avec Tl.

e Coordonnées du point d’intersection de deux courbes : G-Solv puis ISCT | avec Casio ou CALC

puis 5 (intersect) avecTI.

n Un artisan fabrique des objets en bois. Le bénéfice,
en euros, réalisé chaque semaine apres la fabrication et
la vente de x objets, est donné par:

B(x) = —0,2x2 + 10x — 24,2 oUx appartienta[1;60]
1. Afficher a I'écran de la calculatrice la courbe de la
fonction B en précisant la fenétre graphique.

2. Conjecturer les quantités produites pour lesquelles :
a) l'artisan réalise des profits ;
b) le bénéfice est maximal.

44

B fet g sont les fonctions définies sur R par :
fx)=x3+x2=1 et g(x)=x3—-3x+09.

a) Déterminer les abscisses des points d’intersection

des courbes représentant f et g.

b) Vérifier les résultats a la calculatrice.
Conseils \i
Commencer par obtenir une représentation gra-
phique claire des fonctions étudiées.



fest la fonction définie sur R par :

f(x) =2x3+3x2 - 12x
On demande de conjecturer,a l'aide de
la calculatrice, les variations de f sur R.
Voici la copie corrigée d’Emma et I'écran
de la calculatrice qu’elle a obtenus.

n Reprendre la situation de la fiche ci-dessus.
Proposer une fenétre graphique qui permette d’obtenir
la courbe de la fonction fa I'écran de la calculatrice.
Rectifier alors la conjecture proposée par Emma.

Le co(t total (en euros) de production d’un objet
est la fonction C définie sur[100; 10 000] par :

C(g) = 12y/q — 100
ou g est la quantité d'objets fabriqués.
a) Conjecturer a la calculatrice la quantité d’objets
fabriqués pour un co(t total de 620 €.
b) Calculer la quantité d'objets fabriqués pour un cott
total de 620 €.

c) Expliquer la différence entre le calcul et la conjecture.

C ~ Eviter une mauvaise lecture de la calculatrice

Daprs o colaalabrce | Jo wnjedure que - (IIEIIIIN m
est-déuoissante surJ-eo s AT B |
o F ot coussante sur (A o[

Exercices

| Calculef(-3)etf(-2)et =
| compare ces deux nombres,

o Le colt de production mensuel d'un objet (en
euros) est une fonction C telle que :

C(g) = 0,001g3>— 1500 pour g €[150; 500]
ol g est la quantité d'objets fabriqués.
Afin d’assurer une certaine rentabilité a I'entreprise, il
est souhaitable que le co(t de production ne dépasse
pas 20 000 € mensuellement.
a) Conjecturer a la calculatrice le nombre d'objets qu’elle
pourra fabriquer.
b) Comparer le résultat obtenu en a) a la quantité exacte
d'objets recherchée.

Conseils -
Commencer par obtenir une représentation gra-
phique claire de la fonction étudiée et se rappeler
que la calculatrice n’affiche le plus souvent que
des valeurs approchées.

D | Elaborer une fiche méthode

Lorsque I'on passe d’une inégalité a une autre, il faut penser a citer la propriété utilisée (il s'agit quelquefois de

préciser le sens de variation d’une fonction).

On sait que: Propriété utilisée - Onendéduit que:
e x<3 On multiplie chaque membre par un nombre réel négatif, | (—2)Xx > (—=2)x3
donc on change le sens de l'inégalité. —2x > -6
ex=5 La fonction racine carrée est croissante sur [0 ; +od[.
o x<-2 x2 = (-2)
X2 =4

n Reproduire et compléter les pointillés de la fiche
méthode ci-dessus.

m Enoncé : Que peut-on dire de x3 lorsque x < -3 ?
Voici la copie de Camille et le commentaire de son pro-
fesseur. Proposer une justification.

" ajustifier
B Veérifier les réponses p. 264

m fest la fonction définie sur [0 ; +oo[ par:
f(x)=—3vx +4.
Etudier les variations de f sur [0 ; +oo].

Conseils L
Il faut bien connaitre les variations des fonctions
usuelles : affines, carré, inverse, racine carrée et
cube.
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Exercices

Exercices de base

Pour créer des automatismes

La fonction x— /x

m Dans chaque cas, calculer mentalement 'image
du nombre réel par la fonction racine carrée.

a) 25 b) 100 o0 d) 9

m Voici la copie d’un éléve.

/700 = 4o o — 40 | !
car A0Y = 100 et -|er9«,- 00
l | | |

Expliquer la confusion et calculer correctement + 100.

m Reproduire et compléter a I'aide de la calculatrice
le tableau ci-dessous en arrondissant, éventuellement,
au centieme.

m Tabuler la fonction f: x ——2y'x sur lintervalle
[100;200] avec un pas de 10.

m Calculer Iimage par la fonction f: x —+'x de
chacun des nombres suivants, en donnant la valeur
exacte sous la forme av'b ot a et b sont des nombres
entiers positifs, puis I'arrondi au centiéme.

a) 32 b) 99 c) 48 d) 80
™ Aide: v'a2b = ax+'b (aveca = Oetb = 0).

Calculer I'image par la fonction f: x —+'x de
chacun des nombres suivants, en donnant la valeur

exacte sous la forme ¢ /b
entiers positifs (¢ = 0).

ou a, b et ¢ sont des nombres

50 an 49 125
a) = b) 73 9 75 d) &2
™ Aide: \/% = % (aveca = 0etb > 0).

m Expliquer graphiquement pourquoi :
a) il existe un seul nombre réel dont la racine carrée

est %;
b) il n'existe pas de nombre réel dont la racine carrée

est—1.
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m Dans chaque cas, déterminer le ou les antécédent(s)
éventuel(s) du nombre réel par la fonction racine carrée.

a) 8 b) —+10 < % d) V25

m B est la fonction définie sur [0 ;500] par :

B(x) = 30+/x
Dans un repere, la courbe représentative de B modélise
le bénéfice, en centaines d’euros, d'une entreprise en
fonction du nombre x d'objets vendus.
Cette entreprise a réalisé un bénéfice de 63 000 euros.
Tom conjecture, a l'aide de
sa calculatrice, que I'entre-
prise a vendu 445 objets.
Confirmer ou infirmer cette
conjecture par un calcul, et
donner le nombre exact
d’objets vendus.

repére et placé le point
A(5;2,24).Ce point appar-
tient-il a € ? Justifier.

a On a représenté la - | g _L _{"L_| =
courbe € de la fonction 3 _| | Al572.24
. . p.) MO [ =
racine carrée dans un /Tv-" |
11
0

a % est la courbe de la fonction f: x — v'x dansun
repére.Dans chaque cas, dire si le point appartient a 6.
Justifier.

a) A(64;8) b) B(—16;—4) ¢ C(2;1,41)
m a) Donner le tableau de variation de la fonction
racine carrée sur[4;7].

b) En déduire un encadrement de +'x sur[4;7].

Compiléter les pointillés en utilisant un nombre

réel ou un intervalle ou un symbole parmi <, >, <, =.
a) Six < 3,alors vx ... v3.

b) Sixe[5; +eo[,alors Vx ...
€) Sio<x< 12alors... < yx <
d) Sixe[25; 100],alors .... < yx <

a Dans chaque cas, compléter par < ou =en pré-
cisant la propriété de la fonction racine carrée utilisée.

7 7. 45
.13

El V7
g9 9,donc .
b) n...4,doncv’E L2

a)



a Dans chaque cas,comparer les deux nombres réels
sans la calculatrice.
b) ﬁ et3

a) J5 ety3
V3 f d)

c) —et et

12

™ Conseil : se reporter a I'exercice résolu 1, page 41.

m Résoudre dans l'intervalle [0 ; + oo chaque iné-
quation en s'aidant de la courbe représentative de la
fonction racine carrée.

a) Vx <3 b) Vx > 1 c vYx <10

™= Conseil : se reporter a I'exercice résolu 2, page 41.

a Reproduire et compléter a l'aide de la calculatrice
le tableau ci-dessous.
| o | o5 | 1 |15 | 2 | 25| 3 |

X
@ |

m Dans chaque cas, calculer I'image du nombre réel
par la fonction f: x — x3.

a) 2,5 b) -3 o0 d) —150 e) —0,1
m Dans chaque cas, calculer I'image du nombre réel
par la fonction f: x — x3.

a) —3v2 b) 45
™ fide: (ab)’ = a®* X b3

<) 2x103

m Dans chaque cas, calculer I'image du nombre réel
par la fonction cube.

1

2 _1 S 1072
a) 3 b) 5 c) 3 d)

5

m Afficher a I'écran de la calculatrice la courbe de la
fonction cube sur l'intervalle donné, en précisant la
fenétre utilisée.
a) [=[-0,5;0,5] b) 1=[-100;100]
B Voici la courbe %6 de la [ ]
fonction cube dans un repére | |
et le point A(1,6;4,096).

a) Ce pointappartient-ila € ?
Justifier.

b) Expliquer graphiquement
pourquoi tout nombre réel | 1—1
admet un unique antécédent
par la fonction cube.

e D W B

Exercices

m F est la fonction défi-
nie sur[0;100] par:
F(t) = 0,0001¢3
Dans un repere, la courbe ,
représentative de F modé- _ cowti—" Jerre
lise la trajectoire, en km,

q ial . Exosphére
une navette spatiale qui- 4o00m ! .
décolle de la Terre, en fonc- . .
. i Thermosphere
tion du temps t en secondes. 1 i
a) Au bout de combien de T
Mésosphére

temps, la navette spatiale
sortira-t-elle de la tropo-
sphére ? Arrondir a l'unité.

b) Combien de temps met-
tra-t-elle a traverser la stra-
tosphére ? Arrondir a l'unité. — —

B Utiliser le tableau de variation de la fonction cube
pour dire a quel intervalle appartient x3 lorsque :

a) xe[=1;3] b) x€[2;+e[ ) xe —w;;[

m Compléter chaque phrase.

a) % > 1 et lafonction cube est ..., on en déduit que

27

g 1.

b) —2 <—+2 etlafonction cube est ..., on en déduit
que —8... -2v2.

Recopier et compléter chaque phrase.

a) x est un nombre réel de [—2; 3].La fonction cube
étant ... sur...,on en déduitque ... < X3 <...

b) xun nombre réel inférieur ou égal a — 5.La fonction
cube étant ... sur...,on en déduit que x3 €

m Compléter les pointillés en utilisant un réel ou un
intervalle ou un symbole parmi <, >, <, = eten pré-
cisant la propriété utilisée.

a) Six < —3alorsx®... —27.

b) Sixe]—2;+eo[,alors x3

€ Si—1<x<2alors 3¢

d) Sixe[—10; 10 alors... < X3 <...

m Dans chaque cas, comparer les deux nombres.
a) (—10P3et(—=105)3 b) (m—3)3et0,143

™= Conseil : se reporter a I'exercice résolu 1, page 43.

m Résoudre dans R chaque inéquation en s'aidant
de la courbe représentative de la fonction cube.
a) x3< 27 b) 3= —1 c) < —10,648.

™ Conseil : se reporter a I'exercice résolu 2, page 43.
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Travaux pratiques

Pour expérimenter et modéliser

m Un petit air de guitare

[TX 1102l On se propose de déterminer si cette corde
de guitare permet d’obtenir des sons tels que le do,, le sol,,
ouleré,.

La fréquence f (en hertz)
du son d'une corde de
guitare est proportion-
nelle a la racine carrée
delatensionT (en new-
tons).

f=10/T
Les sons émis par cette
corde deviennent identi-
fiables lorsque la tension
est supérieure a 250 N.
La corde casse lorsque
la tension est supérieure
a750N.
1.a) Donner le sens de variation de la fonction f sur
[0;+eof.
b) Dans un repére correctement choisi, tracer la courbe
représentative de f.
2. Aux sons ci-dessous sont associées leurs fréquences :
do,:132Hz;  sol,:198Hz;  ré;:278 Hz.
Peut-on avec cette corde obtenir de tels sons ?
Proposer une réponse graphique, puis un calcul.

Force du vent

ITYTIYTT On se propose de déterminer la force du
vent dans diverses situations concrétes.

Pour évaluer la force du vent en météorologie, on utilise
I'échelle de Beaufort qui comporte 13 degrés (de 0 a 12).
La vitesse moyenne du vent (en km/h) est donnée par
la relation v = 3v'd3 ou d est la force du vent exprimée
en degrés de Beaufort.

1.a) Alaide d’un tableur,compléter le tableau suivant
avec dvariantde0a12.

1 nceud = 1,852 km/h.

) p— B | £ :
1 |Force duventd |Vitesse v (em km/h)(Vitesse v (en moeuds)
250 0
] 1
43 2
5 3
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b) Alaide de I'assistant graphique, représenter la vitesse
(en km/h) en fonction de la force du vent (en degrés de
Beaufort).

2. En mer,on parle de conditions sérieuses pour un vent
de force 7. A quelle vitesse (en km/h) cela correspond-il ?
3. Lapratique du kitesurf se fait dans de bonnes condi-
tions lorsque la vitesse du vent est entre 12 et 25 nceuds.
Donner alors par lecture graphique la force du vent.

4. En décembre 1999 en France, les vents de la tempéte
Lothar se déplacaient a 120 km/h. A quelle force cela
correspond-il sur I'échelle de Beaufort ?

A o
m ml L3-5 I Terrains a batir

ICTYTYZ T Modéliser une situation et faire des prévisions.

Le tableau ci-dessous indique le prix de vente des ter-
rains a batir dans une commune.

T Ly C— " - p— (R o o — — o— — - p— -
1 | Amnee | 1930 | 1985 | 1990 | 1995 | 2000 | 2005 | 2010

. R.an;x-il.e

i} 5 10 15 | | 25 0

ZI Rt

Pk, 4
QJ| T e (oo | 70 [747 | 20 | 5 | &
| ' eneuns

1.a) Reproduire avec un tableur la feuille de calcul ci-
dessus et représenter ces données par le nuage des
points (x;;,).

b) e Effectuer un clic-droit sur I'un des points du nuage.
e Sélectionner « Insérer une courbe de tendance ».

e Cocher Linéaire et Afficher I'équation.

2. On envisage de modéliser cette évolution a l'aide de
la fonction ftelle que f(x) = 10¥ 1,5x + 34, 0U x repré-
sente le rang de I'année et f(x) le prix du m2.

a) Quelle formule, permettant de calculer les valeurs de
f(x), doit-on entrer en cellule B4 ? La recopier jusqu’en H4.
b) Alaide de I'assistant graphique, tracer la courbe de f.

3. Onvalide un modele si I'écart entre les prix observés
et les prix calculés a I'aide de la fonction ne dépasse pas
2 €. Peut-on valider les modeles définis aux questions
T.et2.?

4. Déterminer selon chacun des modeéles définis aux
questions 1. et 2.:

a) quel sera le prix d’un terrain de 1 500 m? en 2015 ?

b) a partir de quelle année le prix du m? dépassera les
100 € pour la premiere fois ?



L3-4
L3-5

ICTYTYE Etudier une situation économique.

Marché a I'équilibre

On note x la quantité de jouets en bois mise sur le
marché en un mois par une entreprise artisanale, avec
xe[10; 120].
o Lafonction d'offre f est définie par :

f(x) = 0,25x + 65
f(x) représente le prix unitaire, en euros, établi par

I'entreprise lorsqu’elle propose x articles sur le marché.

e Lafonction de demande g est définie par:

g(x) =130 —4Vx
g(x) représente le prix unitaire, en euros, en fonction de
la quantité x demandée par le consommateur.
On se propose de déterminer le prix d'équilibre, c’est-a-
dire celui pour lequel les quantités offerte et demandée
sont égales.
1. Conjecture
A l'aide d’un tableur :
a) reproduire et compléter le tableau suivant.Indiquer
les formules entrées en cellules B2 et C2;

A B e
1 | Quantité x d'objets | Offre fix) | Demande gfx) |
2 10
3 15
4 20
3

b) représenter graphiquement les courbes de f et g
pour x €[10; 120];

c) conjecturer le prix d’équilibre du marché. A quelle
quantité de jouets correspond-il ? Estimer alors la recette
de I'entreprise.

2. Démonstration

On cherche a démontrer la conjecture émise au 1. c)
par un calcul.
Voici le début de la démonstration d’un éléve :

Le pr I eqmld;re correspond a:

(= 9

L 0,25x +65 = 430 - Frall

| 09,5x+w" €5 =0 (%)
/pose. X =vx, done X¥ =
equﬂfmn (*) dewent alors -

a) Al'oral,expliquer les étapes de cette démonstration.
b) Terminer ces calculs et comparer les résultats aux
conjectures émises en 1. c).

Exercices

m 1311 3% création d'affiches

ICTYTETM Dans une situation concréte, répondre a des
contraintes graphiques.

Le responsable d'une association sportive souhaite réa-
liser des affiches de largeur 55 cm, sur lesquelles figure

un logo construit en utilisant les courbes 6, et €, des
3
H . = . =< 'X_
fonctions f:x — 3V x etg:x 500"
On a représenté cette affiche ci-dessous.

Iy
7071
E G s
\ I
601 / \'\\ :
|
|
50t B\ |
EF =2 / X |
L A
40 ] \ i
301 ,ff .\\ E
F /  CH D
20f e
f ’__,,---1’ |
- iz ! !
P
r __-/ | |
d ~ + 30 *I A + l B, -
(0] 10 20 32 40 50 55 60

a) Reconnaitre les courbes €, et 6, sur le graphique.
b) Réaliser cette figure a I'aide d’un logiciel grapheur
de type GeoGebra.

¢) A partir des indications du graphique, déterminer la
hauteur de l'affiche.

d) Il compte insérer un texte sur la partie en bleu.

De quelle hauteur EF dispose-t-il ?

e) Il souhaite diminuer la largeur de l'affiche afin de
disposer d’au moins 45 cm de haut pour insérer son
texte, tout en conservant le logo et la hauteur d'affiche
calculée précédemment. Conjecturer, puis déterminer
la nouvelle largeur x de I'affiche.
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Exercices

Exe rCices Ld’en train emen t Pour développer des compétences

Critiquer, argumenter

m Bénéfices et pertes
Une entreprise propose des services a la personne.
e Ce qu'elle facture, en euros, a ses clients est modélisé
par la fonction F définie sur [0 ; 4 o[ par:
F(t) =18 + 14t

ou t est le nombre d’heures de travail.
e Ce que lui colte, en euros, le travail d'un salarié
(charges patronales, frais de fonctionnement, ...) est
modélisé par la fonction C définie sur [0 ; + o[ par:

C(t)=05(t+5)*+55
ou t est le nombre d’heures de travail.
Les courbes de C et F sont représentées dans le repére
ci-dessous.

T | | | el |
0TI Z AT
400 | | | // ,/ | |

// /’ A |
L e
300+ LA |
e | |
200__.. ._.__.._l}/;/._ o . |_ .
100 |/ A | 1
i | | |
_2—/‘__:.(_. — | _i_ :_I__ )
Ol2 6 10 14 18 22 26 30 34 38

a) Leila prétend qu’on peut lire sur le graphique que
pour 18 h de travail environ, I'entreprise ne réalise ni

bénéfice, ni perte. David lui répond : « Pas seulement ».

Expliquer leur raisonnement.

b) Peut-on lire sur le graphique :

o le bénéfice réalisé pour 28 h de travail ?
o le bénéfice réalisé pour 10 h de travail ?

i ""‘ ILa;:gLe.;e Carré et cube
La consigne d’un exercice était :

« Comparer le carré d’'un nombre réel et son cube ».
Voici les réponses données par deux éleves.

e Réponse de Max:

Ila senté. les Foncons caré. ot | i la
calenlat Je cwnstate que celle e est
—dessus de celle du sur [0 +oo0
1_00 o |

Pl
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e Réponse de Julie:

Y

Je. résous qeqml' n x3 <y |
_En_sunplifuant pa J obtwens x¥< x £ x<0
) ;

— 1 1 " |_Iiﬂ U 1__1_?.“5 P

| j\s"'J 1 L

Condktiswon .1*15-153 o % € JosAL |
> jpor x € J-po o[ U Jo el |

a) Analyser et critiquer les réponses apportées par Max
et Julie. Comparer les deux méthodes.

b) Expliquer et corriger I'erreur faite par Julie.

c) Rédiger une réponse correcte.Proposer une fenétre
graphique qui permette une vérification.

i

Algorithmique @

m Algorithme interrompu
Voici un algorithme écrit avec AlgoBox :

1 ¥ VARIABLES
2 x EST_DU_TYPE NOMBRE
3 l:y EST_DU_TYPE NOMBRE
4 ¥ DEBUT_ALGORITHME
5 AFFICHER "saisir la valeur de x"
6 LIRE x
7 ¥ TANT_QUE (x<=20) FAIRE
8 — DEBUT_TANT_QUE
9 — y PREND_LA_VALEUR sqrt(10—x)
10 — AFFICHER "L'image de"
11 — AFFICHER x
12 — AFFICHER "est "
13 — AFFICHER y
14 — xPREND_LA_VALEUR x+1
15 — FIN_TANT_QUE

16 “ FIN_ALGORITHME

1. Que calcule cet algorithme ?

2. Pauline teste cet algorithme en entrant 1 pour valeur
initiale de x, le message suivant s'affiche :

*** Algorithme interrompu ligne 9 : erreur de calcul***,
a) Expliquer pourquoi.

b) Modifier alors cet algorithme, afin que le message
d’erreur n'apparaisse plus.

c) Utiliser cet algorithme (le modifier éventuellement)
pour compléter le tableau suivant :

X —-2,5 -2 -15 -1

10—x




m Evolution d’un chiffre d’affaires
fest la fonction définie sur[0; 10] par:

f(x) = 1 000(x® — 1,5x% — 60x + 400)
Le directeur financier d'une société déclarait fin 2010 :
« Cette fonction correspond bien a I'évolution de notre
chiffre d’affaires durant les onze dernieres années. De
400 000 euros, nous avons vu notre chiffre d'affaires bais-
ser jusqu’a moins de 200 000 euros et, suite a la mise en
place d'un plan de redressement en 2005, nous sommes
remontés a 650 000 euros. »
a) Utiliser la courbe représentative de la fonction f pour
vérifier les affirmations précédentes.
b) Quel a été le chiffre d'affaires minimal de la société
durant cette période de onze ans ?

m Surface corporelle

La formule suivante, établie par Mostellers en 1987, donne
la surface corporelle S (en m2) d’un individu en fonction
de sa taille x (en cm) et de son poids y (en kg) :

Vo
60

1. Calculer la surface corporelle d'un individu de 90 kg,
mesurant 1 m 95.

Arrondir le résultat au centiéme.

2. Un individu pesant 72 kg a une surface corporelle
de 1,8 m2,

Calculer sa taille.

3. On étudie I'évolution de la surface corporelle S selon
la taille, pour les individus pesant 80 kg.

a) Montrer que:

5 = Y5x
15

b) Etudier le sens de variation de la fonction S sur I'in-
tervalle [160;200].

Dresser le tableau de variation de S.

¢) En déduire un encadrement de la surface corporelle
pour les individus de 80 kg mesurant entre 1,60 m et 2 m.

l n,fa

L'utilisation de la surface corporelle est tres intéressante en
thérapeutique car elle permet une adaptation plus précise
des posologies.

Il existe différentes formules pour calculer la surface
corporelle : la formules de Boyd (la plus précise mais sa
mise en ceuvre est difficile), la formule de Gehan & George,
la formule de Mostellers.

Pour le petit enfant, on utilise une formule qui s'affranchit
de sa taille.

Exercices

m Vitesse d’un tsunami
La vitesse v d'un tsunami (en km/h) dépend de la hauteur
d’eau h (en m) selon la relation :

v=36/gh
ou g est une constante égale a 9,8.
a) Déterminer la hauteur de I'eau (en m) lorsque la
vague se déplace a une vitesse de 800 km/h.
b) Déterminer la vitesse de la vague a lI'approche des
cotes lorsque la hauteur d’eau est d’environ 50 m.

! n,fa

Lorsque la vitesse de la vague

est tres élevée (800 km/h), son
amplitude est faible (environ 1 m),
rendant les tsunamis difficilement
détectables en eaux trés profondes.

Dans un aérodrome un gyrophare est placé au-dessus
d'un hangar cylindrique de 10 m de hauteur et de base
circulaire de 20 m de rayon.

L'ombre portée au sol est un cercle de rayon y (en m)
lorsque le gyrophare est placé a une hauteur x (en m).
On s'intéresse a la fonction f: x — y.

a) Sur quel intervalle est-elle définie ?

b) Indiquer, sans calcul, son sens de variation.

c) Démontrer que pour tout nombre réel x, x > 10 :

fx) = x2—0)160

d) Tracer la courbe représentative de la fonction f a
I'écran de la calculatrice.

Communiquer

al'écrit, a l'oral

m Une erreur de la calculatrice ?

a) Donner les valeurs de 1,000 000 000 13 et de
1,000 000 000 093, obtenues a l'aide de la calculatrice.
Qu'en pensez-vous ?

b) Comparer ces deux nombres.
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m Enquéte de gendarmerie
La distance de freinage d,en m, d’une voiture sur route
seche est donnée par la relation :

d=-2

160
ou v est la vitesse de véhicule en km/h.
1. Calculer les distances de freinage pour les vitesses
suivantes :
a) 50 km/h
b) 90 km/h
c) 130 km/h
2. Un accident vient de se produire. Les traces de pneus

laissées par la voiture indiquent la distance de freinage.

Les gendarmes arrivés sur place souhaitent savoir si
I'automobiliste était en exces de vitesse.

a) Exprimer v en fonction de d.

b) Apporter une conclusion a I'enquéte de gendarmerie.

Gendarme

Le gendarme, au-dela
de la verbalisation,
assure la protection du
territoire, des biens et
des personnes. Ceci
nécessite exemplarité
et de grandes qualités
humaines.

.
B ll""::ma;?gllaepre Boite de plus grand volume
Avec une fewlle de papier de format A4 (21 x 29,7 cm),
on peut fabriquer des boites sans couvercle, en pliant
simplement les quatre angles.

Probléme : existe-t-il un pliage donnant un volume plus
grand que tous les autres ?

1. Manipulation

a) Avec une feuille de papier de format A4, fabriquer
une boite sans couvercle.

52

b) Prendre les mesures de la boite et calculer le volume
de celle-ci.

c) Confronter avec les résultats des autres éleves.

2. Expérimentation

a) Al'aide d'unlogiciel de géométrie dynamique, réaliser
la figure suivante :

X X

21

29,7
x est la longueur des cotés des 4 coins

Définir un curseur x variant de 0 a 10,5.

b) Faire varier x et afficher les valeurs de L, € et
V=Lx{xux

c) Conjecturer une réponse au probléme.

3. Ala calculatrice

a) Exprimer le volume V(x) de la boite en fonction de x.
b) Al'aide de la calculatrice confronter le résultat émis
a la question 2. c).

m Création d’un pendentif
Un pendentif a la forme symé-
trique suivante, obtenue a
I'aide de la courbe de la fonc-
tion cube et d'un segment.

Sa largeur est de 1,8 cm.

Quelle est la hauteur du seg-
ment h?

o, a
En anglais *

1.a) Sketch the graphs of the following functions :
x—x3and x — 2,44x — 1,44

for x such that —5 < x < 5 on your calculator.

b) Conjecture the number of solutions of the equation:

B3 =244x — 1,44

2. Using the following relation, given by the software

Xcas, find the coordinates of the intersection points

between the two curves.

1lfactoriser(x"3-2.44x+1.44)
l (x-1)-(x-0.8)- (x+1.8)

m Durée de connexion

La courbe % ci-dessous donne la durée moyenne heb-
domadaire de connexion (en minutes), en fonction de
I'dge (en années), des abonnés a un distributeur d'accés
a Internet.



5401
4801 -

4201

3601 BEdE e RERiEE

2401

1801

1204

50 |iE:

Ea . Age(enannées)
0 10 20 30 40 50 70 80

Répondre par lecture graphique aux questions suivantes.

1. Donner les solutions de I'équation f(x) = 450.
Interpréter concrétement le résultat obtenu.

2. Dans quelle tranche d’age se trouvent les internautes :

a) qui se connectent moins de 3 heures par semaine ?
b) qui se connectent au moins 6 heures ?

3. Donner les durées maximale, puis minimale, de
connexion (en heures et minutes) ainsi que les ages
des internautes correspondants.

@ Un probléme d’optimisation

Le co(t moyen journalier, en euros, d’'un équipement
industriel, en fonction de la durée x d'utilisation (en
jours), est donné par :

C(x) = 1500 + 2x +

avec x €[200 ; 4 000].

a) Al'écran de la calculatrice, faire apparaitre clairement
la courbe représentant 6, en précisant la fenétre utilisée.
b) En déduire la durée d'utilisation de I'équipement
qui correspond a un co(it moyen journalier minimal et
donner ce codt.

2 000 000
X

2@¥ -~ Fabrication de montres

Le graphique ci-dessous rend compte de I'activité jour-
naliére d'une usine de fabrication de montres de luxe :
la courbe en trait plein représente le colt de production
(en milliers d’euros) et la droite en pointillés représente
la recette (en milliers d’euros).

1. Parlecture graphique, déterminer :

a) le nombre de montres a vendre par jour pour obtenir

une recette de 6 000 € ainsi que le colt correspondant ;

b) le nombre de montres a vendre par jour pour que
I'usine fasse un bénéfice.

Exercices

. | | Nombre de montres
o 2 4 6 8 10

2. Pour x montres, avec x€[0; 1
duction est C(x) = 0,01x3 —
recette est R(x) = x.
a) Montrer que le bénéfice réalisé est :

B(x) =—0,01x3 + 0,135x2 + 0,3x — 4,5.
b) Afficher clairement la courbe de lafonction B a I'écran
de la calculatrice, puis dresser le tableau de variation de
Bsur[0; 10].
c) En déduire le nombre de montres qu'il faut vendre
pour que le bénéfice soit maximal et la valeur de ce
bénéfice.

0], le colit de pro-
0,135x2+ 0,7x + 4,5 et la

S'initier a la logique

m Quantificateurs universel, existentiel

Les affirmations suivantes sont elles vraies ou fausses ?
Justifier la réponse.

a) Pour tout réel x, 3 = x.

b) Il existe au moins un nombre réel x tel que x3 = x.
c) Il existe un nombre réel x tel que x3 = x.

Quantificateurs universel, existentiel (bis)

Les affirmations suivantes sont elles vraies ou fausses ?
Justifier la réponse.

a) Quel que soit le nombre réel x,on a a2 = x.

b) Il existe un nombre réel x, tel que VeI

c) Quels que soient les nombres réels positifs a et b,

Javb=va+/b

d) Pour tout nombre réel x €[4 ; + oo, ' x > 2.

m Implications

x désigne un nombre réel. Dans chaque cas, dire si la
proposition est vraie ou fausse. Justifier les réponses.

a) Six = —2,alors l <—%

b) Six > 12, alors V' x > 2v3.
c) Six < -5,alorsx3 = —125.
d) Six = —10, alorsx3 < —1000.
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Exercices

m Comparer des réels sans calculatrice

Dans chaque cas, comparer les nombres suivants sans
la calculatrice.

a) —3/1,002 +5 et —34/1,01 +5

b) (0,01)® et (—0,007)3

Conseils

e Quels nombres réels faut-il comparer au départ ?

e Quelle propriété des fonctions racine carrée et
cube utilise-t-on ensuite ?

m Utiliser la calculatrice graphique
a) Afficher a I'écran de la calcu-

latrice la courbe 6 de la fonction U;!:ﬁ?EE -8
fix 23— 1422 + 16x + 96 s =

en utilisant la fenétre ci-contre. U= =300
b) Conjecturer graphiquement 32?‘1‘:%93
les solutions de Il'équation res=

f(x) = 0 et la position de € par
rapport a I'axe des abscisses.
¢) Alaide du logiciel Xcas, on a obtenu :

ﬂfactor'rser{ ¥3-14x"2+16x+96)

| (x-12)- (x-4)- (x+2)
Résoudre I'équation f(x) = 0.
d) Proposer une fenétre graphique adaptée permet-
tant de lire convenablement ces résultats.

Conseil

Résoudre graphiquement f(x) = 0 revient a étu-
dier l'intersection d’'une courbe et d'une droite ;
lesquelles ?

m Résoudre graphiquement des inéquations
1. Tracer dans un repére la courbe représentative de
la fonction racine carrée sur [0 ; 10] (unités : 1 cm pour
1 en abscisses et 2 cm pour 1 en ordonnées).

2. Résoudre graphiquement les inéquations sui-
vantes :

a) 3vx <75

b) —2v/x +3<0

Conseils
1. Revoir le cours paragraphe 2 page 40.
2. Revoir I'exercice résolu 2 page 41.

Quelle forme adopter ?

Un flacon doit contenir 100 mL de parfum.

a) Saforme est cubique.

Calculer une valeur approchée au mm pres du coté
de ce flacon.

b) A présent sa forme est sphérique.

Calculer une valeur approchée au mm pres du rayon r
de ce flacon.

Conseils

a) On rappelle : 1 mL = 1 cm3. Quelle équation
faut-il résoudre ?

b) On rappelle que le volume occupé par une

sphére derayonrestV = %nrf‘.

Un probléme d’optimisation
Un éleveur souhaite réaliser un enclos rectangulaire
de 500 m2 pour ses chevaux, en utilisant un minimum
de cloture pour le délimiter. On note x la largeur de
I'enclos et €(x) la longueur de la cléture (en m) pour
x> 0.
a) Montrer que:

£(x) = 20+ 120
b) Proposer une fenétre graphique permettant d'af-
ficher clairement la courbe de € a I'écran de la calcu-
latrice.
c) En utilisant le mode G-solv (Casio) ou CALC (Tl) de
la calculatrice, donner une valeur approchée au cen-
timetre prés des dimensions de I'enclos pour que la
longueur de cloture soit minimale.

Conseil
a) Quelle égalité relie aire, largeur et longueur
d'un rectangle ?

/£3 Comparer deux fonctions
1. a) Afficher a I'écran de la calculatrice les courbes
9 et 6 des fonctions :
fix—x et g:x—x3.
b) Par lecture graphique, comparer un nombre réel
et son cube.
2. Démontrer ce résultat en étudiant le signe de x3 — x.

Conseil
Peut-on factoriser I'expression x3 — x ?

B Vérifier les réponses p. 272
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| AUTO EVALUATION

POUR SE TESTE

I

GCH I ——

m Pour chaque question, une seule réponse est exacte. Laquelle ?

I] Dans un repére orthogonal, la courbe représentative de la fonction x — x3 est symétrique par rapport :

a) al'axe des ordonnées

B sur [0; + oo[,la fonction racine carrée est :
a) décroissante b) croissante

B Sur R, la fonction cube est:

a) positive b) négative

EI L'affirmation exacte est:
a) (1-nP<@B-n)

b) al'origine du repeére

b) 2+v2P>B+y5)

c) al'axe des abscisses
c) croissante puis décroissante
c) négative puis positive

o (1=v3P=>@2-y5)

m Pour chaque question, une seule réponse est exacte. Laquelle ? Justifier.

K} pansun repére, le point A d'abscisse 8 appartient a la courbe de la fonction racine carrée.

L'ordonnée de A est :

a) 2,828 b) 2v2

c) 64

2] Dans un repére, le point B d’'ordonnée 50 appartient a la courbe de la fonction racine carrée.

'abscisse de B est :

a) 2500 b) V50

E1 si 0<x<100,alors:
a) vx €]—o0; 20]

4 Sixe[—3; +oof,alors:
a) Be]-e; —27]

b) 0<V/x <10

b) 3 >27

c) 7,071

o Vx>10

c) ¥B¥=-27

___Vrai-Foux

m Dire pour chaque affirmation si elle est vraie ou
fausse.

fest la fonction racine carrée.

a) Dansun repere orthogonal, la représentation gra-
phique de f est symétrique par rapport a I'axe des
ordonnées.

b) Tous les nombres réels ont exactement une image
par f.

) Sixe[2;9]alors v2 < f(x)< 3.

d) Pour tout nombre réel x positif ou nul, v'x = 0.
e) fln—1)<f(nr-2)

f) Les solutions de l'inéquation Yx <5 sont les
nombres réels de |—oo; 25].

Dire pour chaque affirmation si elle est vraie ou
fausse. Justifier.

fest la fonction cube.

a) |l existe un nombre réel négatif ayant une image
positive par f.

b) Deux nombres réels opposés ont des images
opposées par f.

c) Si —2<x<3,alors -8 < f(x) < 27.

d) Les solutions de I'inéquation f(x) =—27 sont les
nombres réels de l'intervalle |—co; — 3].

e) Pour tout nombre réel x, x? < x3.

f) Pour tout nombre réel x,si x> > 1 alors x > 1.

Exercices
interactifs

Exercices

interactifs
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Intersection entre deux courbes
Voici les courbes 6 et % représentatives des fonctions :
fix—x3 et g:x~175x+0,75

o5 ) 15 2 25

1. Conjecturer par lecture graphique le nombre de
solutions de I'équation :

x3=1,75x+ 0,75
2.a) Utiliser un logiciel de calcul formel pour factoriser
I'expression :

x3—1,75x— 0,75
b) Démontrer la conjecture émise en 1.

' Histoire des
mathématiques

Le mathématicien Cardan a proposé au xvi€ siécle
une méthode générale permettant de résoudre toutes
les équations du type x3 = px + q avec p et q réels.

m Le lancer du poids
i Au cours d'un meeting

d‘athlétisme, un poids
lancé par un athléte
atteint une hauteur
maximale avant de
retomber au sol. L'abs-
cisse (en métres) de la
position du poids pen-
dant la phase de chute
est donnée en fonction
: de la hauteur h (en
métres) du poids, par la relation :
x(h)=+76 —20h +6
a) Justifierque 0 < h < 3,8.
b) Justifier que le lancer a été mesuré a plus de 6 m.
c) Quelle est I'abscisse de la position du poids lorsqu'il
atteint sa hauteur maximale ?
d) Calculer lalongueur de ce lancer.

Exercices

V'8 Sans calculatrice
Associer a chacune des courbes ci-dessous la fonction
qui lui correspond parmi les suivantes :

o f(x)=vx+2 e glx)=2-vx
o h(x)=—vx o k(x)=-0,5yx
e T
B ik

m Circuit de chauffage

Dans le cadre de l'installation d’un circuit de chauffage,
on utilise des tubes de cuivre afin d'acheminer de I'eau
entre une chaudiére et les radiateurs.

Le diametre D de ces tubes (en mm), dépend de la puis-
sance P (en watts) a transporter ; il est donné par la

relation :
_ P
D= \/30

1.a) Dresser un tableau donnant les valeurs de D pour
P variant de 2 000 a 20 000, avec un pas de 2 000.

b) Représenter graphiquement la fonction dans un
repére (unités : 1 cm pour 2 000 watts en abscisses et
1 cm pour 2 mm en ordonnées en commencgant a 8.)
2. Un chauffagiste dispose de tubes de diameétres :
10 mm, 16 mm et 22 mm.

a) Dans chaque cas, lire graphiquement la puissance
qui peut étre transportée.

b) Retrouver par le calcul les résultats du a).

m Le gardien d’un phare
Le gardien d'un xkm
phare situé en A et c M

®

entouré d’eau, sou-
haite rejoindre la
maison cotiére située
en B.

M est le point de [CB] Mer
tel que CM = x. .
AC=9 etBC=15.

Le gardien parcourt la distance AM en canot a la vitesse
moyenne de 4 km/h, puis la distance MB a pied a 5 km/h.
On note f(x) le temps en heures mis par le gardien pour
rejoindre sa maison.

9 km

A
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[Exercices

Exercices d’approfondissement

Pour aller plus loin

Pole T availl
ﬁq Avec un guide (1)

Le nombre d'abonnés a une revue littéraire est une
fonction a telle que :
a(p) = —0,4p? — 5p + 13000
ou p est le prix de 'abonnement annuel (en euros), avec
p €[0; 150]. La recette est le montant total des abon-
nements annuels percus par I'éditeur.
1. Calculer la recette pergue lorsque le prix de I'abon-
nement est fixé a 50 €.
2. Calculer la recette pergue lorsque 6 640 personnes
ont pris un abonnement annuel.
3. On note R lafonction donnant la recette selon le prix
de I'abonnement.
a) Justifier que, pour tout p €[0; 150] :
R(p) = —0,4p3 — 5p? + 13 000p
b) Tracer la courbe de R a I'écran de la calculatrice en
utilisant une fenétre adaptée.
c) Par lecture graphique, conjecturer le prix auquel
I'abonnement annuel doit étre fixé pour que la recette
soit maximale.
4. a) Vérifier que:
R(p) — 850 000 = (—0,4p — 85) (p — 100)2.
b) Etudier le signe de R(p) — 850 000.
c) En déduire la recette maximale et le prix de I'abon-
nement qui permet de I'obtenir.
d) Combien la revue compte-t-elle alors d’abonnés ?

Guide de résolution -

1. Déterminer le nombre d’abonnés et le prix payé par
chaque abonné.

2. Déterminer le prix de I'abonnement. Résoudre une
équation du second degré.

3. b) Une fenétre graphique standard ne permet pas un
affichage exploitable : penser a tabuler les valeurs de la
fonction.

4.¢) Justifier que R(p) < 850 000 et calculer R(100).

Avec un guide (2)

Afin de remonter a la surface de I'eau un appareil de
prospection des fonds sous-marins qui s'est endommagé
lors de son utilisation, des plongeurs utilisent des ballons
gonflés avec de I'air comprimé. On note x le rayon (en
métres) d'un tel ballon sphérique.

1. Exprimer en fonction de x et de & le volume d'air
(en m3) occupé par ce ballon.

2. La masse volumique de I'eau est de 1 046 kg/m?3.

Déterminer alors en fonction de x et de 7t la masse d’eau
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déplacée par une immersion totale de ce ballon.On note
m(x) cette masse.

3.a) Quelle masse d’eau un ballon de 80 cm de diametre
peut-il déplacer ?

b) L'appareil que les plongeurs souhaitent remonter a
la surface pese 400 kg. Calculer une valeur approchée
au centieme prés du rayon du ballon.

Guide de résolution —~

2. 1 m3 d’eau a une masse de 1 046 kg ; procéder alors
par proportionnalité.
3.b) Résoudre une équation.

Surbooking
Les compagnies aériennes ont souvent recours au « sur-

booking » (louer plus de places que n'en contient I'ap-
pareil). Elles sont alors amenées a gérer deux types de
risques induisant des coUts : celui d'avoir des siéges vides,
et celui de débarquer des passagers.

On admet que les courbes V" et 9 ci-dessous représen-
tent pour une compagnie, durant une période donnée,
le colit (en euros) des siéges vides (V) et le colt des
passagers débarqués (%) en fonction de I'offre x appli-
quée (x en %, avec 100 < x < 150).0n note vetd les
fonctions associées.

Colt moyen (en euros)

%100 105 110 115 120 125 130 135 140 145 150
Offre (en %)

1.a) Lire graphiquementv(115)etd(115) etinterpré-
ter concretement ces résultats.
b) Donner une explication concréte aux sens de varia-
tion de v et d, constatés graphiquement.
2. On pose C(x) = v(x) + d(x) et on admet que :

C(x) = % —0,775x2 + 75,5x — 2 100.
Déterminer a la calculatrice l'offre que la compagnie
doit appliquer pour que le colt total soit minimal.



[Exercices

1.a) Exprimer AM en fonction de x.En déduire le temps
mis pour parcourir la distance AM.

b) Exprimer en fonction de x le temps mis pour parcou-
rir la distance BM.

c) En déduire f(x) pour x €[0; 15], puis afficher la
courbe de fal'écran de la calculatrice.

2. Le gardien choisit I'itinéraire lui permettant de se

a) A combien de km du point C va-t-il accoster ?
b) Quel est son temps de parcours (en heures/minutes) ?

T L34 e .
m Qﬂ L3-5 | Modélisation
Le tableau suivant donne les investissements réalisés

par un opérateur téléphonique entre 2005 et 2009, ainsi
que le nombre d'abonnés.

rendre le plus vite possible du phare a sa maison.
Répondre aux questions suivantes par lecture graphique.

Année 2005 | 2006 | 2007 | 2008 | 2009
Investissement x;
(en milliards d’euros) 1 1,1 12 13 14
Nombre d’abonnés y,
(en milliers) 20 100 105 110 112

1. Reproduire avec un tableur le tableau ci-dessus et

représenter ces données par le nuage de points (x;;y;).

2. On envisage de modéliser cette évolution a l'aide
de la fonction ftelle que:

f(x) = 165 — 71>, pour xe[1; 16]

F---------_-----------------
Les compagnies
qui organisent des croisieres
pratiquent le Yield Management.

SUJETS D’EXPOSES
SUJET 1
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Le Yield Management est un systéme de gestion des
capacités utilisé dans les entreprises de service afin d'op-
timiser les recettes.

=> Rechercher sur Internet des informations sur ces
techniques ainsi que les secteurs d’activités dans
lesquels elles sont utilisées et présenter le résultat de
vos recherches a la classe.

SUIET2

On a évoqué ci-dessus le nom de I'OULIPO et la contrainte
S+7.

=» Rechercher sur Internet des informations sur ce groupe :

les activités et les acteurs de ce mouvement.

=» Présenter a la classe des exemples d’activités littéraires
réalisées par des acteurs de ce groupe.

Raymond Queneau.

O

A l'aide de l'assistant graphique, tracer la courbe de f.
3. En 2010, 'opérateur a augmenté ses investissements
de 0,2 milliard d'euros et le nombre d'abonnés observés
a été de 118 000.

Calculer I'estimation du nombre d’abonnés en 2010 avec
le modele et le comparer a la valeur observée.

m Probléme ouvert
A, B et C sont trois points alignés tels que :
AB=1 et BC=x
Le segment [BD] est perpendiculaire a [AB] et on a tracé
le demi-cercle de diametre [AC].

D

Al B x C

Déterminer BD en fonction de x.

€2 oen

Retrouver la propriété (en relation avec ce chapitre), qui
a été codée en utilisant la méthode S + 7 de 'OULIPO.
« Tout nominalisme possible ou numismatique adosse
un raclage casanier.»




